

丁锦妹把企业和职工反映的职工权益、薪酬待遇、劳动力供求等问题详细地记录下来,形成了一本本“基层工会问题定位地图”——

街道总工会里的大学生专干

本报记者 王维砚

“今年以来,不少职工反映‘居住证办理时间过长’,很多企业抱怨‘招不到员工’,这些问题,我正打算整理汇总成议题,在街道政府与工会联席会议上提出。”4月10日,工会专干丁锦妹告诉记者眼下她正在做的工作。

看似琐碎的基层工会工作,社会学专业大学毕业生的丁锦妹已经干了10年。

10年前,她通过公开考试录用,成了福建晋江青阳街道总工会里“新来的大学生”。从此,家——街道工会——辖区企业——职工的家,4个地理坐标串联起她工作和生活的轨迹。分布在13个社区内的400多家企业、1.7万多名职工,是丁锦妹心中放不下的牵挂。

一座城市发展进程中的宏大叙事,被分

解成若干个体故事。年复一年、日复一日散落在街道里的琐碎日常,不仅在职工心中拼出一个可亲可感的“娘家”形象,也让丁锦妹收获无数段与职工的友谊,激荡起助人的快乐。

跟职工张丽(化名)的4年情缘就是其中一段。

4年前,在职工服务中心的大厅里,前来替丈夫报销职工医疗互助费用的张丽引起了丁锦妹的注意。

和张丽聊天后,丁锦妹了解到,张丽是家庭主妇,家里有瘫痪在床的婆婆和年幼的女儿,丈夫赵刚(化名)是青阳街道一家企业的司机,是家里的主要经济来源。2015年,赵刚罹患癌症,高昂的治疗费用让一家人陷入困境。

在这之后,赵刚的病情不断反复,张丽

每次来职工服务中心办理报销手续,丁锦妹都会和她聊上几句,安慰她的情绪,也想办法将工会帮扶向赵刚倾斜。3年间,工会职工医疗互助基金共为赵刚报销医疗费用74844元。

2017年,赵刚去世,张丽一家人又一次陷入困境。

“能不能让张丽去丈夫之前上班的厂子工作?”当时膝盖受伤在家休养的丁锦妹萌生了这样的想法。她跛着脚找到了赵刚所在企业的工会主席。

经过多次协调沟通,张丽被安排到这家企业做财务工作,她的身份也从困难职工家属转变为困难职工。现在,丁锦妹每次走访这家企业的时候,都会找张丽谈谈心,而张丽也觉得,自己多了一位“娘家姐妹”。

走访调研辖区企业,并图文并茂地撰写

调研报告,是丁锦妹每月坚持“打卡”的事情。辖区人数50人以上的企业,她全部“摸过底”。

青阳街道的企业以中小服务企业为主。走访中,丁锦妹把企业和职工反映的职工权益、薪酬待遇、劳动力供求等问题详细地记录下来,形成了一本本“基层工会问题定位地图”。

接下来,丁锦妹要做的就是尽量在问题“冷”掉前解决。

一名职工被单位无故开除,工资和经济补偿被拖欠。丁锦妹陪他到企业了解情况,调解不成后,她建议通过劳动仲裁维权。街道工会提供了专业帮助,最终使得问题得到圆满解决。

园区内很多职工反映下夜班后路灯昏暗,丁锦妹将“职工之声”总结成议题,通过

街道总工会向街道办反映,后来相关部门不仅增加了照明灯,还增加了路段巡逻。

每年入学季,子女就学问题都是职工关切。丁锦妹和同事们将入学方案和外来务工子女定点学校的相关信息进行整理后发布到工作群里,供各企业的工会主席参考,满足职工的信息需求。

职工们常能看见笑盈盈的丁锦妹骑着摩托车在街巷间穿行。然而,这位爱笑的姑娘也曾陷入迷茫。和她一批成为工会专干的“小伙伴”如今还坚守在基层岗位的屈指可数。街道工会日复一日的“鸡毛蒜皮”考验着她的耐力。

是什么消解了她心中的“不确定”?“是在一次‘不谋而合’中。”丁锦妹说,一次,在帮助一家企业的保洁员维权时,她突然发现了一种契合——就业帮助、医疗互助、法律援助、困难救助、信访接待这些自己日常的工作都是“帮助人的事情”,而她自己在生活中就是个热心肠。“把助人当作自己的事业,也挺好。”这个想法让丁锦妹感到了内心的充实。

2018年,丁锦妹通过竞选成为青阳街道总工会副主席,这也是晋江工会畅通工会工作者晋升渠道以来首批当选副主席的工会专干。

在丁锦妹看来,虽然收入不高,但“职工称我一声‘小丁’或‘丁姐’,就感觉离不开这份事业了,从中获得的成就感是金钱无法衡量的”。

浦东工会建十大女职工服务基地

本报讯(记者钱培坚)上海浦东新区总工会、区总工会女职工委员会日前为浦东十大女职工服务基地授牌并同步发布服务项目。

据了解,该区总女职工委员会争取各方力量支持,拓宽女职工服务渠道。据悉,女职工服务基地的服务单位包括上海东方法治文化研究中心、上海女医师协会浦东分会、唐镇文化创意中心、众物(上海)科技公司等10家企事业单位及社会组织,服务内容涵盖女职工法律援助、技能培训、健康关爱、母婴保健、创新创业等10个方面。

烟台市总慰问护林一线职工

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁)近日,山东省烟台市总工会组织人员到牟平区、莱阳市、栖霞市、招远市、昆嵛山保护区等地走访慰问护林防火一线职工,并送上慰问品。

今年,烟台市总将设立30万元的奖励基金,对及时发现排除重大安全隐患或险情、有效避免事故发生的护林防火员工给予奖励,并定期集中对护林防火人员开展一系列专业护林防火知识培训和心理疏导。

咸阳工会开展健步走活动

本报讯(通讯员张翟西滨)为了宣传将于今年8月开幕的陕西省第十六届运动会,咸阳市总工会日前在全市工会系统开展“省运手拉手、网上传火炬”健步走活动。

活动采取网上免费报名的方式,参赛职工需安装“玄鸟体育APP”并上传相关数据。活动从4月持续至7月底,由市总机关及下属单位、咸阳纺织集团工会等组建13个参赛团队,参赛职工达到3200人,团队成员每天平均步数7000步为达标。最终,名列前矛的个人和团队将获评优秀火炬手、最佳火炬手、优秀组织奖等称号。

青海油田送一线职工小药匣

本报讯(记者邢生祥 通讯员吉海坚)“药匣虽小,但方便实用,在生产一线关键时候能救命。”青海油田井下作业公司修井班长张世伟说。3月21日起,青海油田近两万名一线员工陆续收到由公司工会配发的小药匣。

据青海油田工会副主席杨科介绍,小药匣里配备常用急救药品。近年来,青海油田公司工会定期组织员工体检,每月给一线员工发放保健品,改善水质、完善健身场地等。

4月10日,贵州省毕节市大方县凤山乡店子社区,返乡就业的金兴业(中)与两位村民在果蔬棚查看草莓的生长情况。

据介绍,店子村依托企业帮扶大力发展果蔬种植,已建成千亩蔬菜大棚基地2处,并吸引了村里不少农民工返乡就业。

本报记者 王伟伟 摄



海南省人大常委会副主任、省总工会主席陆志远提出 以钉钉子精神抓好党风廉政建设

本报讯(记者吴雪君)4月12日,海南省总工会召开全省工会党风廉政建设工作会议。会议总结回顾2017年海南全省工会党风廉政建设工作,研究部署落实2018年全面从严治党,深入推进全省工会系统党风廉政建设和反腐败工作。海南省人大常委会副主任、省总工会主席陆志远出席会议并讲话。海南省总工会党组书记、常务副主席王全传达相关会议精神。

陆志远在讲话中提出,各级工会党组织要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,始终坚定“四个自信”,不断强化“四个意识”,以钉钉子精神抓好党风廉政建设和反腐败各项工作落实,奋力开创海南工会工作的新局面,做好新时代职工群众的“娘家人”,在美好新海南建设中发挥工人阶级中流砥柱作用。

陆志远要求,各级工会要结合实际,围绕

党政中心,将全面从严治党成效转化为工会工作创新发展的成果。要切实做好各项常态化、机制化工作,坚持抓早不抓晚,抓实不抓虚,牢牢把握工作主动权;要持续深化推进工会改革,自加压力、锤炼作风,深入基层、狠抓落实,确保县级以上工会2018年底前完成改革任务;要坚持眼睛向下、工作下沉,把更多的资源向基层倾斜,把更多的精力投入基层一线,着力解决基层基础薄弱问题,为基层工会“强体”,把基层基础打牢,将基层工作做好;要扎实推进产业工人队伍改革,努力建设一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍;要推进工会工作与“互联网+”深度融合,构建工会信息互联互通“一张网”,有效解决工会工作规范化、数字化、流程化、标准化问题,实现网上信息多跑路,职工日常少跑腿。

丁锦妹把企业和职工反映的职工权益、薪酬待遇、劳动力供求等问题详细地记

山东推进交通运输建设项目参保 确保工伤保险覆盖项目使用的所有职工

本报讯(记者丛民)近日,山东省人社厅等7部门出台“推进铁路公路水运水利能源机场等工程建设项目参加工伤保险工作方案”,全面推进交通运输等行业工程建设项目参加工伤保险,将在各类工程建设项目建设中流动就业的农民工纳入工伤保险保障,维护农民工工伤权益。

方案明确,山东省行政区域内的铁路、公路、水运、水利、能源、机场、轨道交通等行业建设项目建设施工企业相对固定的职工,应按用人单位单

位参加工伤保险。不能按用人单位参加工伤保险的职工特别是短期雇佣的农民工,应按项目优先参加工伤保险,由施工项目总承包单位或项目目标段合同承建单位一次性代缴本项目的工伤保险费。确保工伤保险覆盖项目使用的所有职工,包括专业承包单位、劳务派遣单位使用的农民工。

方案提出,各地人社部门要优化服务流程,力争实现参保缴费备案当日办结。对在工地内发生、事实清楚、当事双方无争议的工伤案件实行“快认快结”,建立农民工工伤待遇支付绿色通道,简化手续、优先办理,最大限度实行社会化发放。



烟台牟平区多举措培育“牟平工匠”

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁)“我们自主研发的杠杆式易拉盖的技术指标全都超过国家标准,并通过了欧盟标准的第三方检测,在国内已获得了10项实用新型专利。”近日,烟台烟台亿拉得包装科技公司董事长都浩告诉记者,该公司的这项技术不仅填补了行业技术空白,还助推了企业发展。据了解,在牟平区,近年来越来越多的企业将工匠精神融入自身发展,通过多项自主创新的技术和产品提升“牟平制造”的水平。

据介绍,山东丽鹏公司王德泰研制的双头自动铣字机等,为行业实现全自动化生产作出了贡献,已经取得专利32项;海德汽车零部件公司汲广江研发的“高性能五轴联动立式加工中心”为山东省重大专项项目,打破国外技术对我国的垄断;恒邦集团建立了6个“工匠工作室”、31个“工匠孵化工作室”,提出合理化建议320多条,创效830多万元。

2017年底,为让工匠精神在更多企业落地生根,牟平区启动“工匠孵化工程”,并依托区内职业教育培训平台,组建“牟平工匠孵化基地”和“职工职业技能竞赛实训基地”。通过教师授课、邀请专家讲课等形式,

对职工进行工匠意识和工匠技能培养。同时,组织全区企业围绕“工匠孵化工程”,结合职工(劳模)创新工作室创建工作,设置“工匠孵化工作室”,培育提升年轻职工的工匠意识和工匠技能。

今年,牟平区将通过组织教育培训、理论考试、邀请专家评定等方式,对全区各行各业涌现出的高技能人才、领军人物进行考核评选,评选出“牟平工匠”并进行表彰奖励。

在将近300天的时间里,石霄鹏和他的创客团队白手起家,买不到成品,就自己设计电路,开发程序;装修电工不会接线,就自己披挂工具,登上钻洞……1年里,作为项目领头

包单位或项目标段合同承建单位参加工伤保险证明,作为保证工程安全施工的具体措施之一。未参加工伤保险的项目和标段,主管部门、监管部门要及时督促整改,即时补办参加工伤保险手续,杜绝“未参保先开工”甚至“只施工不参保”现象。

方案要求,各行业主管部门、监管部门要将施工项目总承包单位或项目标段合同承建单位参加工伤保险情况纳入企业信用考核体系,未参保项目发生事故造成生命财产重大损失的,责成工程责任单位限期整改,必要时对总承包单位或标段合同承建单位启动问责程序。

方案提出,各地人社部门要优化服务流程,力争实现参保缴费备案当日办结。对在工地内发生、事实清楚、当事双方无争议的工伤案件实行“快认快结”,建立农民工工伤待遇支付绿色通道,简化手续、优先办理,最大限度实行社会化发放。

4月15日,迁安市杨店子镇高引铺村党支部书记、“绣娘手工坊”负责人高玉双(右)在织布车间与工人交流。

为促进当地妇女就业创业,高引铺村2017年9月在河北省妇联支持下注册成立了村集体控股、全民参股的“绣娘手工坊”,制作床上用品、围巾、箱包等,带动全村410个家庭增收。新华社记者 杨世尧 摄

有实力,服务职工更给力

(上接第1版)

两个“大手笔”

现在,尽人皆知,西安市总打造实力工会有两个“大手笔”,但在当初,很少有人能看出来。

第一个“大手笔”:2009年,用“第一桶金”在鄠邑区草堂寺以西征地452亩,如今仅这块土地就增值1亿多元。

以土地为主要资产,又与陕西煤业集团合作,入股组建了陕煤建强有限责任公司,由该公司投资15亿元,建设35万平方米的健康养老服务示范园。其中,一期工程已于2017年11月动工。3年之后,这里将依托草堂寺悠久深厚的佛教祖庭文化,秦岭北麓风景气候和优质的草堂温泉资源,成为工会新的优质资产。

第二个“大手笔”,对濒临绝境的西安市工人疗养院进行脱胎换骨的改造。2013年,

人,几乎每一天有条不紊的施工,都需要石霄鹏在前一个晚上通盘思索和规划;每一个技术攻关,都需要他预先探索和论证研发方案。

功夫不负有心人,秉承精益求精的工匠精神,石霄鹏和大伙执着付出,最终设计、搭建、完成了一个500平方米的体验式实训区,14个密室里布满机关。

实训区分为生产、营销、综合3个主题,每个主题都被赋予了极具挑战性的故事情节。他们将“10KV终端杆备料、低压排故、电机正反转”等39个实训点融入故事情节中,实训人员需要综合运用所学知识和技能才能完成各实训场的穿越任务,穿越用时将作为检验培训效果的重要依据。

2017年9月22日,《基于物联网技术与“密室逃脱”形式的仿真实验室体系构建》作为山东省电力公司唯一来自县公司的项目,以独特的创新意识,获得了国网公司第三届“青创赛”铜奖。

既是电工,又是工匠,还是创客,石霄鹏和他的创客团队用实际行动证明,新时代是奋斗者的时代,不甘平凡、不怕困难,敢于点

燃梦想,勇于追梦圆梦,奋斗的青春最美丽,奋斗的人生不留憾。

与此同时,基层工会实力也大大加强。

近年来,西安市总对13个区县工会每家以奖代补50万至70万元,使其全部建成帮扶中心,显著改善了办公用房。针对基层工会人员严重不足的瓶颈,市总争取到326个公益性岗位,使街道工会也有了专职工会干部。

“现在服务职工,我们是心有余,力更足!”西安市总工会常务副主席蔡全发由衷地感叹。

工的飞机降落在西安咸阳国际机场。就在飞机降落前,西安市总安排的三辆绿色大巴已经等候在停机坪,准备将农民工免费中转到市内各车站。此外,市总还向所有农民工发放了爱心礼包和后半程车费。

“工会想得太周到了。”在福州打工的汉中小伙秦正华表示,实打实的帮助让他们这些在外打拼人员倍感暖心。

今年,西安市总通过“心灵驿站”已累计为100多名基层职工提供心理疏导和解压服务,开展了50余场心理公益讲座,受益职工4000余人次。

工的飞机降落在西安咸阳国际机场。就在飞机降落前,西安市总安排的三辆绿色大巴已经等候在停机坪,准备将农民工免费中转到市内各车站。此外,市总还向所有农民工发放了爱心礼包和后半程车费。

“工会想得太周到了。”在福州打工的汉中小伙秦正华表示,实打实的帮助让他们这些在外打拼人员倍感暖心。

今年,西安市总通过“心灵驿站”已累计为100多名基层职工提供心理疏导和解压服务,开展了50余场心理公益讲座,受益职工4000余人次。

有了实力,工会服务职工的“拳脚”越使越开。

2017年,西安市107个工会爱心驿站落成,可以为户外劳动者提供饮水、吃饭、如厕等10余项服务。工会普惠服务卡累计发放超过6万张,持卡职工可享受9大类100余种便民服务。西安工会医院先后为1万余名困难职工和劳模免费体检。在距离西安市约30公里的秦岭北麓,占地面积400余亩的西安职工大学新校区和疗养新区正在有序施工。

与此同时,基层工会实力也大大加强。

近年来,西安市总对13个区县工会每家以奖代补50万至70万元,使其全部建成帮扶中心,显著改善了办公用房。针对基层工会人员严重不足的瓶颈,市总争取到326个公益性岗位,使街道工会也有了专职工会干部。

“现在服务职工,我们是心有余,力更足!”西安市总工会常务副主席蔡全发由衷地感叹。